
Sommer og Pinse

Kirkeblad for 
Havnbjerg Sogn
Juni 2011 - August 2011 • 51. årgang

Pinsen ligger sent i år. Når vi synger, at vi har »sommer skær og blid« 
i »I al sin glans nu stråler solen« ja, så passer det altså med forholdene 
her midt i juni. Sommeren er fuldt på færde, og pinsesalmen tegner 
den grønne årstid op for os med de dejligste ord og motiver. Næsten 
som i en dansk sommersang. 

 Men allerede i den anden linje fortæller »livslyset over nåde-stolen«, 
at salmen vil os andet og mere end naturrealisme og poesi. For det  
er ikke kun den astronomiske sol, der stråler i al sin glans; det er 
livslyset selv. 

Livslyset var det lys, der brød igennem påskemorgen, og som 
strålende meldte om kristenhedens forår. Med pinsen er det nu vokset 
til sin middagshøjde og skinner i kristenhedens sommer. »Nu kom 
vor pinseliljetid, nu har vi sommer skær og blid, nu spår os mer end 
englerøst i Jesu navn en gylden høst«.
							               Fortsættes



Salmens »nu« peger altså ikke kun på den danske sommer, 
der som bekendt er lunefuld; men om den herlighed, der med 
livslyset har taget bolig iblandt os. Bibelens og naturens 
billeder er digtet sammen, så den skønhed, vi kender fra 
naturens sommer kan bære bud om og prise menneskets 
forsoner. Det handler om Åndens virke i verden. 

Den første pinse og pinse i dag sammenfattes i salmens nutid 
og har at gøre med, at vi får øjnene op for den fylde af liv, vi 
har fået givet og betroet. For det er en ægte pinseerfaring, at 
den Højestes kærlighed er stærk og varm, fyldt med levende 
vilje til at sætte sin sag igennem. 

»Som sole vi går op og ned i din enbårnes herlighed« står der 
i salmens sidste vers. Det minder os om, at pinse indbefatter et 
forhold til medmennesket i den herlighed Vor Herre Kristus har 
givet os at være menneske på. Det vil sige: glem ikke at være 
lys i hinandens liv. Ja, husk at være hinandens sol og sommer.   
– Det hører nemlig med til en: »Glædelig pinse«. 

I al sin glans nu stråler solen, 
livslyset over nådestolen, 
nu kom vor  pinseliljetid,
nu har vi sommer skær og blid,
nu spår os mer end englerøst 
i Jesu navn en gylden høst.
                                   				    AS
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I dette forår har der været afholdt en guldkonfirmation og tre 
konfirmationer i Havnbjerg Kirke, idet A-klassen, som er  
samlet på Havnbjerg Skole også er konfirmeret hos os. Det  
har været fine dage med høj sol og mange glade konfirmander  
i alle aldre.
	 Siden sidst har menighedsrådet holdt møder i februar,  
marts og april. Vi har behandlet regnskabet for 2010 og fået  
sat budget 2012 op.
	 Imidlertid er provstiet ikke tilfreds med vort budget, så det 
har vi nogle trakasserier om. Årsagen til provstiets utilfredshed 
er, at vi i 2010, som tidligere nævnt i kirkebladet, har over-
skredet vort budget på grund af merudgifter ved renoveringen  
af præstegården. Det skriver vi frem og tilbage om, og så må  
vi se, hvad der kommer ud af det. Imidlertid står præstegården 
smukt her i forårssolen og vi får da nok rettet haven op efter de 
store skader, som diverse stilladser skabte på vækster og bede.

Præstegården
Her mangler vi at få orden på haveanlægget mod syd, og så  
er vi ved at være helt igennem renoveringen, som i øvrigt også 
kommer til at betyde en energimæssig besparelse, idet gulve  
og lofter er blevet fuldt isoleret og fundamenterne tætnet. Det 
håber vi, man kan komme til at se på varmeregnskabet. Men 
det er med varmeudgifter som med så meget andet: når man 
sparer rigtigt meget, stiger kubikmeterprisen på naturgassen.

Kirkegården
Udvidelse
Som en start på udvidelsen af kirkegården, har vi fået fældet 
den noget medtagne granplantage. Men på grund af skrive-
rierne med provstiet har vi nu sat arbejdet i stå. 

Grandækning
På kirkegårdene i Sønderjylland har man siden 1940’erne haft 
den skik at dække gravene med gran i vinterperioden. Det har  
i det forgangne år betydet en udgift på 75.000 kroner til indkøb 

af gran og til betaling af ekstra mandskab i den korte periode 
fra sidst i oktober til 1.søndag i advent, hvor arbejdet foregår. 
Det er en smuk skik, men det er nu engang et stort forbrug af 
naturens ressourcer at lægge store mængder gran ud, som i løbet 
af marts måned blot smides væk. Hos os har vi ikke grus på 
gravene, så derfor er der de fleste steder tale om fuld dækning 
og det vil sige et virkeligt stort forbrug af gran.
	 I år har menighedsrådet imidlertid besluttet, at der kun kan 
blive tale om partiel dækning over hele kirkegården. Vi finder, 
at det er ude af trit med vore ønsker om at have gode miljø-
forhold at bruge så store mængder gran, der blot senere skal 
køres til forbrænding. Og vi er overbeviste om, at gravstederne 
alligevel kommer til at se pæne ud.
	 For de gravsteders vedkommende, hvor der er aftalt fuld 
dækning med gran, må vi finde en løsning, så det økonomiske 
også kommer på plads.
	 Vi håber, man vil have forståelse for vor disposition. Vi har 
de senere år ikke kunnet forudse de stigende priser på gran, 
og meldingerne siger, at priserne vil gå yderligere i vejret i år. 
Det er vort håb, at vi på denne måde vil kunne undgå endnu et 
økonomisk chok. 

Kirken
Murermester Steen Andersen er så småt gået i gang med den 
årlige kalkning af kirken.

Sognehuset
Huset har været lejet ud en hel del dette forår, bl.a. i forbindelse 
med konfirmationerne. Det er dejligt at se, at man kan bruge de 
gode lokaler. 
Før jul modtog vi en donation fra Fabrikant Mads Clausens 
Fond og den er nu anvendt til køb af gode lamper til »den blå 
stue«. Rispapirlamperne har da tjent os i de forløbne år, men 
var nu så faldefærdige, at det er en fryd, at vi nu har godt lys  
i rummet, ikke mindst i forbindelse med den mødeaktivitet, 
som vi jo også har. 

Meddelelser fra menighedsrådet



Forhåbentlig kan vi i næste nummer af kirkebladet give en 
egentlig redegørelse for de budgetmæssige problemer, som  
vi er rendt ind i.

I mellemtiden ønsker vi alle en rigtig god sommer.

Havnbjerg Menighedsråd, den 4.maj 2011
Gunver Øvre

Takster for leje af Sognehuset

Lokale foreninger kan til kortere møder låne Sognehuset uden 
beregning.

For sammenkomster efter begravelser/bisættelser i Havnbjerg 
Kirke beregner vi 500,00 kroner, idet sådanne arrangementer 
sædvanligvis er af kortere varighed.

Når huset udlejes til familiefester for beboere i sognet, bereg-
ner vi 1.000 kr. Man har derefter huset til rådighed ca.  
1½ døgn, således at opdækning og afrydning kan ske i roligt 
tempo.

Takster for vedligeholdelse af gravsteder
 
Vi syntes, det var så fint, at vi hurtigt kunne bringe de nye priser 
for vedligeholdelse i kirkebladets februarnummer i år. Men kort 
efter vi havde sendt bladet ud, meddelte provstiet, at de priser, 
der var opgivet til alle kirkerne, ikke var korrekte.

Det er derfor med megen beklagelse, vi må meddele, at tak-
sterne endnu en gang har fået et hak opad. Vi skal snarest 
meddele de nye og lidt højere takster, men ellers kan de ses  
på vor hjemmeside. 

At det ærgrer os, at vi må melde om forhøjede priser, er én sag. 
Men hele problemet bunder jo i Kirkeministeriets ønsker om, at 
driften af kirkegårdene skal hvile i sig selv. Ovre i København 
sidder der nu en hel del DJØFer (medlemmer af Dansk Jurist 
og Økonom Forbund), som bringer mange rigtig smarte ting 
ind i vor administration. Det er af og til svært at leve med. Men 
som det stod i et kendt dagblad forleden: Hele vort samfund er 
gennemsyret af sammenstødet mellem det levede livs forstand 
og så den statistiske fornuft.

Havnbjerg Menighedsråd
Maj 2011



Konfirmander 2011



Guldkonfirmander

Konfirmander 2011



Gudstjenester på Tangshave
Torsdag de 10. juni	 Ole Werth Sørensen  
 	 (m/altergang)
Torsdag den 24. juni	 Ole Werth Sørensen
Torsdag den  8. juli	 Preben Holm (m/altergang)
Torsdag den  22. juli	 Ole Werth Sørensen
Torsdag den 5. august	 Preben Holm (m/altergang)
Torsdag den 19. august	 Annette Sloth
Torsdag den 2. september	 Annette Sloth (m/altergang)
Torsdag den 16. september	 Ole Werth Sørensen
Torsdag den 30. september	 Preben Holm

Alle gudstjenester begynder kl. 10:30.

På guldkonfirmandernes vegne vil jeg gerne sige tusind 
tak for venlig modtagelse og kaffe i Sognehuset, »vores« 
gamle skole, hvor vi fik opfrisket gamle minder.
Samtidig tusind tak til Annette Sloth for hyggeligt samvær 
i præstegården.
Det var en uforglemmelig og dejlig dag
På Guldkonfirmandernes vegne: 
Gert Frederiksen

Kirkens Korshærs vandring 2011 
starter 13. juni, hvor vi følger Gendarmstien og  Alsstien og 
slutter i Havnbjerg 18. og 19. juni.
18. juni startes med morgenandagt på Efterskolen Strand. 
Der vandres fra Fynshav  gennem Nørreskoven og fortsættes 
til Svenstrup Kirke, hvor der er andagt ved Ole Werth  
Sørensen (alle er velkomne). Se tidspunktet i uge- og dags- 
pressen.
Fra Svenstrup vandres til Kafé 93/Genbrugsen i Havnbjerg, 
hvor der holdes et offentligt aftenmøde, hvor alle er vel-
komne. Overnatning i caféen.
19. juni afsluttes vandringen med deltagelse i gudstjenesten  
kl. 9.00 i Havnbjerg Kirke ved Ole Werth Sørensen.
Alle, som ønsker at lære Kirkens Korshær at kende, er vel-
komne til at være med på vandringen. Man kan være med 
hele ugen, nogle dage, en enkelt dag eller blot nogle timer.
Dagsvandringen vil være på ca. 18 km. Der vandres i ca.  
45-60 min. og holder en kort pause, før der igen vandres 
videre. Der synges en salme og læses en evangelietekst.
Se nærmere program på www.kirkenskorshaer.dk
Tilmelding til vandringen: tlf.. 7558 8052 / 4041 8206 eller 
mail: vilakasp@gmail.com 
Kirkens Korshær/Havnbjergcenteret v. Asta Broesby-Olsen

Mother Teresa
Vi ønsker alle en god sommer 
Vi starter igen mandag den 5. september  
(tag brød med) kl. 14.00 – ca. 16.15
Sognehuset Skolevej, Havnbjerg.

Ønsker du kørsel ring til Bodil eller Solveig
Bodil Rasmussen tlf. 7445 3849 · Solveig Berg tlf. 7445 0670



Gudstjenester Adresser
12. juni kl. 10.30
Pinse
Annette Sloth

13. juni kl. 10.30
2. Pinsedag
Annette Sloth

19. juni kl.9.00
Trinitatis
Ole Werth Sørensen

26. juni kl. 10.30
1. s.e. trinitatis
Annette Sloth

3. juli kl. 10.30
2. s.e. trinitatis
Annette Sloth

10. juli kl. 9.00
3. s.e. trinitatis
Ole Werth Sørensen

17. juli kl. 9.00
4. s.e. trinitatis
Preben Holm

24. juli 
Ingen gudstjeneste

31. juli
Ingen gudstjeneste

7. august kl. 10.30
7. s.e. trinitatis
Annette Sloth

14. august kl. 10.30
8. s.e. trinitatis
Annette Sloth

21. august kl. 10.30
9. s.e. trinitatis
Annette Sloth

28. august kl. 10.30
10. s.e. trinitatis
Annette Sloth

4. september kl. 10.30
11. s.e. trinitatis
Annette Sloth

Deadline for næste kirkeblad er 1. august 2011

Sognepræst: Annette Sloth, Havnbjerg Præstegård,
Nordborgvej 12. Træffes bedst kl. 12 til 13, tirsdag dog
tillige kl. 17.00 til 18.00. Eller efter aftale.
Tlf. 7445 1712, E-mail: ansl@km.dk.

Organist: Jes Solmer, Skolevej 16, Havnbjerg. 
Tlf. 7445 0499.
Kirkesangere: Bodil Petersen, Ulbjerggade 10, 
Nordborg, Tlf. 7445 0400
Ulla Arleth, Drejkobbel 1, Augustenhof, Nordborg  
Tlf. 6049 2408      
Graver: Jens Jørn Rasmussen, Kontor, Kirkebakken 1,
Havnbjerg. Tlf. 7445 0075 eller mobilnr. 5141 8875.
Gravermedhjælper: Kurt Christensen, Nordborgvej 90,
Svenstrup. Tlf. 2515 3660.
Menighedsrådets formand: Gunver Øvre, Bellisvej 11,
Havnbjerg. Tlf. 7445 0738. E-mail: oevre@danbonet.dk.
Kirkeværge: Christen Matthiesen, Akelejevej 7,
Havnbjerg. Tlf. 7445 1016.
Regnskabsfører: Helge Nielsen, Skovhøj 82, Høruphav,
6470 Sydals, Tlf. 7441 5648.

Øvrige medlemmer i menighedsrådet:
Anne Marie Foder, Hans Jørgen Jacobsen,  
Margot Munk Jacobsen, Preben V. Jensen,  
Arne Madsen, Nina Olsen
Kirkebladsredaktion: Margot Munk Jacobsen,
Bellisvej 7, Havnbjerg. Tlf. 7445 1514.
E-mail: margotmunk@danbonet.dk.
(Ansv.: Gunver Øvre)
Leje/lån af Sognehuset: Ruth Mikkelsen, Tlf. 7445 3293
eller Gunver Øvre, tlf. 7445 0738


